

EL CORREO DE LUGO,

PERIÓDICO DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

SE PUBLICA LOS DIAS 1, 5, 10, 15, 20 Y 25 DE CADA MES.

AÑO II.

La suscripcion cuesta 12 rs. por tres meses, adelantados, tanto en Lugo como fuera, franco.—Se admiten sellos de cuatro cuartos.—La correspondencia, al Director de EL CORREO DE LUGO—Los pedidos y reclamaciones á D. Manuel Soto Freire.

NÚM. 52.

LUGO 5 DE FEBRERO DE 1861.

ENSAYOS

DE REFORMAS EN LOS FOROS, SUBFOROS Y CARGAS PARECIDAS.

(Conclusion.)

3. Hemos espuesto francamente nuestro sentir. Se ve que respecto á foros ni es reversion incondicional á los dueños directos, ni reversion satisfaciendo á los dueños útiles las mejoras hechas, ni tampoco redencion absoluta. Esas tres soluciones en realidad equivaldrian á dos: primera reversion bien absoluta, bien no absoluta: segunda redencion y conservacion consiguiente de los bienes en poder de los dueños útiles. Y aun ambas se podrian resumir en una sola en cuanto á su inmediato resultado, es á saber: *«nada de cargas activas de carácter permanente, sobre la propiedad.»* Los que propongan esto, para ser consecuentes, nos parece, no deberán transijir con la conservacion de foros ni aun en fincas urbanas. Nosotros aunque no las hemos mentado especialmente, las creemos, en lo esencial, susceptibles de las mismas determinaciones que las rústicas. Asi, los censos consignativos sobre casas no podrán hoy sostenerse como irredimibles, sin arbitrariedad; y si contra la ley es difícil en nuestro concepto alegar costumbre, alegar corruptela es moralmente imposible. Asi tambien los subforos deberán ser declarados redimibles, caso de que el producto liquido de la finca urbana no alcance para las dos pensiones y no quede ademas otro tanto de ventaja al que goce del dominio útil. Cualquiera comprende que si las pensiones lo absorben todo, es abandonada la vivienda del hombre para repugnante albergue de ratones y de insectos.—Hemos creído que puede buscarse un desenlace tranquilo á la complicacion actual: proponemos un medio ecléctico, un medio que no choque ni con lo estrictamente justo, ni con lo flexible de la equidad. Ese medio conduce á este resultado: *«en cuanto al porvenir, no mas cargas perpetuas; en cuanto á lo existente, redencion inmediata de cargas excesivas y por lo mismo absurdas; conservacion de cargas moderadas y por lo mismo atendibles.»* Dejad al tiempo: esas mismas cargas que no es prudencia alterar, llegarán sin presion, sin atropello, sin violencia, si, llegarán á desaparecer del todo. Cuando pueden salvarse los principios ¿á que precipitarnos? Felizmente la precipita-

cion no es la politica que rige en España, y por tanto no abrigamos recelos. No, no esperamos una ley que conculque los principios; no se mentirá á las tradiciones. Ese respeto con que siempre se ha mirado una institucion como la que principalmente nos ocupa, ¿no la reviste de algo de sagrado? ¿No revela que hay en ella algo de invulnerable? Pues bien, eso es lo sagrado de los derechos, es lo invulnerable de lo justo y lo respetable de la estabilidad en los efectos de las leyes.

4. En conclusion, reasumiremos formulando las siguientes bases:

I.) Que se prohiba toda constitucion de foros ó imposiciones de renta irredimible.

II.) Que los foros existentes (tomada la palabra en su sentido estricto) sean conservados, y á no ser por libre convenio de los representantes de los dos dominios, solo puedan terminar: 1.º Por imposibilidad de designar las fincas, en cuyo caso se declaren redimibles.—2.º Por omision de los dueños directos en hacer deslindes y verificar la toma de razon en un plazo dado; y por esa omision se declaren igualmente redimibles.—3.º Por retracto.

III.) Que se prohiba toda division de fincas forales y que se respeten los hechos consumados, pero sancionando terminante un derecho de retracto, primero en favor de los dueños directos y en defecto en favor de los dueños útiles, siendo preferido entre estos el que tenga contigua su porcion y en igualdad de casos el que la tenga mayor.

IV.) Que las imposiciones de primer subforo sean conservadas en iguales términos que las de los foros, pero sea indispensable que concurra ademas la circunstancia de que satisfechas las dos pensiones, haya de quedar otro tanto de utilidad para el colono ó dueño útil.

V.) Que se declaren redimibles todas las terceras imposiciones y cuantas no se hallen exceptuadas de la redencion en las anteriores bases.

Hemos terminado por hoy. No hablamos de las medidas reglamentarias ó de ejecucion; quizás en otro artículo nos ocuparán. Ejemplos aceptables ofrece la legislacion de España, y desde luego advertimos que no conceptuamos de necesidad imprescindible que á la ley acompañase la instruccion. Mas urgente seria facilitar dinero para que la redencion no fuese un sueño. Los bancos

son una necesidad evidentísima; conocemos que exigen crédito, pero para lograr crédito se necesitan bancos. Resultará un círculo vicioso si continuamos en la inaccion. Es indispensable hacer ensayos siquiera sea en reducida esfera, y de esa suerte no nos parece que la ereccion de bancos haya de ser un imposible. Recurramos á la asociacion; se podrá obtener un cinco ó un seis por ciento, porque ya vemos que prestar al labrador á un ocho, es hacerle un notorio beneficio, relativamente hablando.—Si algunos buenos proyectos no quedan en proyecto, vendrán nuevos elementos para la regeneracion de Galicia. ¡Que el Cielo despierte en nosotros sentimientos de union!...

Una advertencia. No tenemos la necia presuncion de haber acertado; personas mas competentes y de cuya opinion disentimos han hecho igual protesta tratando del mismo asunto; nosotros nos creemos con mas razon en el deber de hacerla.

J. GIL.

SECCION OFICIAL.

Por Reales decretos de 29 de Enero último se manda proceder á nueva eleccion de diputados á Cortés en los distritos de Medina de Pomar, provincia de Burgos, y de Medina Sidoría en la de Cadiz.

Por Real orden de 24 de idem se concede á D. Pedro Llorente Miguel autorizacion para el estudio de un canal de riego derivado del rio Duero, que fertilice los campos de Badocondoy, Aranda y otros.

NOTICIAS.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Turin 28.—Las elecciones en la Italia superior dan el siguiente resultado, por lo que hasta ahora se sabe. De 134 votos, corresponden á la fraccion de Bertani, 2; á los garibaldinos puros, 2; á la oposicion y el tercer partido, 14; y los restantes á los candidatos ministeriales.

Berlin 28.—La Gaceta de Posen publica importantes noticias recibidas de San-Petersburgo. Las tropas rusas estacionadas en Lithuania y Wolhynia, deben ocupar las fronteras del reino de Polonia. Serán reemplazadas por tropas sacadas del interior de la Rusia. Los soldados que estaban con licencia temporal, han sido llamados á las armas. Se ha decretado la formacion de tres cuerpos, que deben estar preparados y en pie de guerra para el 1.º de marzo. De estos cuerpos se dirigirán: uno al Pruth, otro á la frontera de Polonia, y el otro quedará de reserva.

Paris 29.—El Moniteur publica un decreto imperial creando una medalla conmemorativa de la expedicion á China.

Pesth 28.—Hay gran agitacion en las poblaciones.

San-Petersburgo.—Han fracasado las negociaciones entabladas con el Banco de Francia para cambiar 50 millones de francos en oro por igual suma en plata.

Turin 28.—Conocese el resultado de 200 elecciones, de las cuales 20 han sido ganadas por la oposicion.

Garibaldi y Poerio han sido elegidos en Nápoles.

Nápoles 28.—Gaeta ha enviado aquí un parlamentario. Un vapor italiano ha marchado á la fortaleza, y el fuego se ha suspendido por una y otra parte. Los desertores de la plaza de Gaeta aseguran que se hablaba en ella de proyectos de rendicion.

Turin 28.—En Florencia han sido elegidos Ricasoli, Ferruz y Ginori; en Bologna, Minghetti y Cosini; en varias provincias, Cialdini, Persano, Sistori, Malenchini, Fabrizi, Ribotti, Ratazzi y Lamarina. El resultado de las elecciones es en general favorable al ministerio.

Viena 28.—Se asegura que se convocará en breve un Parlamento, elegido directamente por el pueblo en las provincias alemanas y slavas.

La Gaceta de Munich dice que las baterias de Gaeta habian causado grandes averias en la escuadra piamonteses.

La cuestion de Hungría no parece próxima á una solucion pacifica.

Londres 28.—Las correspondencias de Washington creen probable la derrota de los separatistas de Jexas, y hablan de graves disidencias entre los partidos en la Luisiana.

Paris 28.—Se va á establecer un servicio de vapores entre Francia y China por Egipto. Los buques destinados á el partirán de Marsella, de Suez y de Sangay, dirigiendose á Saigon, capital de los establecimientos franceses en China.

Los oficiales napolitanos que han sido sometidos á un consejo de guerra por negarse á prestar servicio, han declarado que se adhieren completamente á la unidad é independencia de Italia, pero que no han querido combatir contra Francisco II, su antiguo soberano, y del que no tienen la menor queja.

Paris 30.—El Moniteur de hoy anuncia que se ha hecho la primera advertencia á El Correo del Domingo por ataques y ultrajes al principio de gobierno. El articulo que ha motivado esta medida está firmado por Ganesco, quien, siendo extranjero, ha sido espulsado de Francia.

Turin 29.—De los numerosos escrutinios ya conocidos, solo cinco dan por resultado el triunfo de la oposicion. Así en las provincias de Sicilia, como en las de Nápoles, las elecciones se han verificado tranquilamente.

Liverpool 28.—El departamento de Washigton ha recibido de su legacion en Veracruz despachos, fecha 4 del corriente, comunicando los detalles de la derrota de Miramon y entrada de los constitucionales en Méjico; que los ministros de Francia y España en la capital visitaron al general Ortega y le ofrecieron su mediacion, pero que no fué admitida, y que Ortega aguardaba la llegada de la administracion civil de Veracruz. No hay ninguna novedad.

Marsella 29.—La guarnicion de Ancona marchaba contra Ascoli, donde las bandas insurgentes intentaban cercar á los piamonteses.

Es falso el fusilamiento del general Lagrange, que se halla actualmente en Roma.

Columnas movibles persiguen en Sicilia á las bandas de asesinos.

La cañonera confidencia sufrió grande averia delante de Gaeta. La pérdida de la escuadra asciende á cuarenta hombres muertos y heridos. Continúa el segundo ataque.

En Nápoles ha calmado un poco la agitacion.

Roma 29.—El dia 24 disparó la plaza de Gaeta sobre once mil cañonazos, y mas de diez mil los piamonteses. El número de muertos y heridos es pequeño. La Reina subió á las baterias que dan al mar, y el entusiasmo de los soldados llegó á su colmo.

Roma.—Gaeta 29.—El fuego ha disminuido hasta el punto de dispararse solo algunos centenares de cañonazos al dia. La plaza no ha padecido.

Berlin 30.—El Rey, al recibir el mensaje de la Cámara de los señores, ha manifestado que es muy posible que por algun tiempo ofrezca dificultades la marcha de los negocios públicos, y por esto mismo es mas necesaria que nunca la union de los representantes del pais y del trono.

Pesth 30.—Se ha declarado que los soldados pertenecientes á las reservas que no se hayan presentado en sus respectivos cuerpos para el diez de Febrero, serán considerados como desertores.

Paris 30.—Se ha confirmado la noticia de la derrota de Miramon y de la entrada en Méjico de sus adversarios.

Marsella 30.—Se desmiente la noticia de nuevos asesinatos en los alrededores de Damasco; pero los druses quisieron cojer á los cristianos para tenerlos en rehenes.

Los cristianos huyeron.

Viena 30.—El consejo del imperio se compondrá

de dos curias; la primera formada de los principes, alta nobleza, oficiales generales y notabilidades nombradas por el Emperador; la segunda compuesta de los diputados elegidos por las dietas provinciales. En los casos extraordinarios deliberarán ambas curias formando un solo cuerpo. El número de consejeros ascenderá á 350.

En Gaeta continúa el bombardeo con poco empeño.

Londres 30.—El Daily News publica la correspondencia entre Prusia é Inglaterra relativa al Holstein.

«Inglaterra, dice la nota, se interesa por la integridad de Dinamarca, y ni Rusia, ni Austria, ni la Confederacion germánica tiene derecho á intervenir en los detalles de la administracion del Schleswig, pues de lo contrario no existirán los derechos de los soberanos ni los del Rey de Dinamarca: Inglaterra, no obstante, ejerce su influencia en Dinamarca, para que este gobierno dé garantías á los intereses alemanes en el ducado de Schleswig.

Paris 30.—El Moniteur contiene una carta de Persigny al director general de imprenta y libreria, Laguerrier, motivando la advertencia dada últimamente al Courrier du Dimanche.

Continúan las acciones parciales entre ambos partidos en Nápoles, siendo el principal teatro de la guerra los Abruzzos. Los generales piamonteses han dictado medidas severas contra los partidarios de la reaccion.

Parece que el gobierno piamontés se prepara á atacar á Gaeta de una manera formidable.

VARIEDADES.

UNA COMIDA DE MOROS.

Abd-el-Kader, Bajá de Mogador, hombre afable y complaciente, deseando obsequiar á los individuos de la comision de Hacienda encargada del cobro de la indemnizacion de guerra, y á la oficialidad de los buques que la habian conducido, ponía de su parte cuanto le era dable para hacerles menos sensible su larga y forzosa detencion en la ciudad de Suerah. Ya ideaba una cabalgata, ya una corrida de pólvora, ya, en fin, alguna otra distraccion de las poquisimas que conocen los moros, y en ellas, siempre á nuestro lado, manifestaba la misma pública deferencia con que nos recibia privadamente.

Para coronar su obra quiso hacernos un obsequio que escudiese á todos los demas, y al efecto nos hizo saber que tendria gusto en que le acompañásemos á tomar té, para lo cual nos esperaba á las nueve de la mañana.

El dia y á la hora de la cita nos hallábamnos todos en casa del Sr. Echenique, á donde debiamos esperar recado del Bajá, segun lo acordado, y esperamos efectivamente, pues hasta las diez no aparecieron sus emisarios.

Eran estos dos moros de Rey que venian, no diré vestidos de gala, mas sí de limpio: desempeñaron como les fué posible su embajada, que se reducía á decir que el gobernador nos esperaba, y puestos en marcha la emprendieron guiándonos por las calles de Mogador, con una gravedad verdaderamente árabe, envueltos en su blanco alboroz y la mano apoyada en el *eskia*.

Llegados al término de nuestro viaje, encontramos al Bajá acompañado de sus hijos y de varios moros principales. Nos recibió en la puerta de la calle, y nos introdujo en un jardincito, en el que bajo un espeso emparrado al pie de la pared habia tendida una alfombra, y sobre ella una larga fila de cojines. Nuestra entrada fué la señal para que comenzase una música, cuyos ejecutores estaban ocultos en el ramaje.

Dadas algunas vueltas por el jardin, que no tenia mucho que andar, en verdad, pues apenas llegaría á 50 pies cuadrados, entramos en una pieza contigua, en donde estaba la mesa.

Levantada una gasa rosada que la cubria, apareció aquella sin que se presentara á nuestra vista el mas pequeño recuerdo oriental. Europeo, todo europeo era lo que en ella se veía: en esto se cifraba el orgullo del Bajá, que nos miraba alternativamente con aire de satisfaccion. Y no dejaba de ser legitima, porque la mesa estaba puesta con gusto: cubrianla en ordenada simetria multitud de fuentes y bandejas con bizcochos, tortas, galleticas que alternaban con vasos de cristal y porcelana, y otros efectos de adorno.

Tomó asiento el Bajá, colocando á su derecha al Sr. Echenique y al comandante del vapor Leon, á su izquierda al comandante del Ferrol, siguiendo á uno y otro lado los oficiales de los buques y los de la comision, que cerraba Jardan, el jefe de la comision marroquí, único moro que fue invitado,

Los demas, con los hijos del Bajá, se colocaron á usanza suya bajo el emparrado.

Como ninguno de los concurrentes creyó que la invitacion debiera tomarse al pie de la letra, y que era té y solo té lo que iban á tomar, segun las apariencias, no parecerá estraño que, teniendo en cuenta su desprevenido estómago y lo avanzado de la hora, al oír si deseaban té, café ó chocolate, optaran todos por lo mas sólido, ó, por mejor decir, por lo menos liquido. Hizo, pues, su entrada triunfal el humeante guayaquil, que no tardó en ser sacado á pulso, como suele decirse, con la variada coleccion de bizcochos y pastas, todas ciertamente delicadas, que habia á mano.

Un vaso de leche servido despues nos reconcilió un tanto con el desayuno marroquí: mientras levantaban la mesa salieron las petacas (que no en vano somos españoles), y uno de los convidados la presentó al Bajá, ofreciéndole un tabaco, á que no deja de ser aficionado; con sorpresa general lo rehusó, diciendo: *No, ahora vamos á almorzar*: y, en efecto, coincidiendo con sus palabras, apareció en la mesa, cubierta de nuevo, una enorme fuente de pescado frito fiambre, que estuvo para dar al traste con nuestra gravedad; no hubo, sin embargo, mas remedio que resignarse á seguir el ejemplo de nuestro anfitrión, que, no contento con limpiar su plato, cuidaba de que estuvieran siempre llenos los de sus vecinos.

Al pescado frito sucedieron, con gran desesperacion nuestra, uno y otro plato hasta siete, salvo error, en cuyo tiempo no cesó la música sus armonias *sui generis*, acompañada de canto ó vice versa.

A las doce y media vimos por fin el Jél almuerzo: muy satisfechos de su conclusion nos disponiamos á dejar la mesa, cuando el Bajá nos clavó de nuevo en el asiento con la pregunta: *¿A que hora les parece á Vds. que comamos?*

Mirámonos mutuamente con asombro, y como nadie contestase, el Bajá, que interpretó sin duda por cortedad nuestro silencio, se apresuró á decir: *¡Bah! comeremos á las dos*. Una exclamacion general se levantó entonces para objetar que era demasiado temprano, oyendo lo cual prorogó la hora hasta las dos y media, y nadie creyó prudente insistir contra esta medida antidigestiva.

Dos horas quedaban, que esperabamos se emplearian en un paseo, pero nuestro anfitrión pensaba de otro modo por lo visto, y apenas salió del comedor, seguido de todos nosotros, se dirigió al emparrado, dejó sus babuchas á la puerta, donde se veia ya una larga fila de todos tamaños, y tomó posesion de un cojín, poniendose acto continuo á observar con delicia las espirales del humo de su tabaco. Creyéndonos dispensados de dejar tambien nuestras botas á la puerta, nos entramos con ellas, decididos en lo demas á seguir el ejemplo que nos daban, y para empezar, algunos se sentaron á la oriental sobre la alfombra, con gran hilaridad de los moros y del mismo Bajá, que mandó entonces traer sillas para los demas.

Entonces pudimos observar á los músicos y oírlos con mas atencion: eran cuatro, y cantaban acompañándose con sus instrumentos, que consistian en un violin, un laud, una guitarra y una pandereta. El canto, unas veces monotonó y seguido, era otras veces mas vivo y animado, teniendo cierta semejanza con el polo y las saetas que se oyen en Andalucía.

Las entonaban en coro, aunque unísonos, mas en alguna ocasion, cesando el ruido de la pandereta, cantaba alguno de ellos un solo, en que no dejaba de haber sentimiento. Hice que me tradujeran una de las canciones, que era altamente filosófica: «todo en este mundo es ilusion, decia: el mejor de los placeres no dura mas que un instante; pero ¿que mucho, si un solo instante dura la vida?»

Los moros escuchaban con aire de complacencia llevando el compas, y hacian repetir una de las canciones, que debia ser muy popular, pues conseguia distraer la atencion de los personajes que, absortos ante un tablero de ajedrez, se batian con no poca inteligencia del juego.

Visitamos la casa que pertenecia á uno de los secretarios del Bajá: era pequeña, y estaba destinada únicamente para recibir y obsequiar á los amigos, pueses cosa sabida que los árabes no franquian, ni aun para los mas íntimos, la casa en que habitan con sus mujeres.

Un patio con fuente, rodeado de pequeñas habitaciones, que tenian por todo ajuar una estera de junco, componia esta posesion, á que era anejo el jardin con el salón que servia de comedor.

El mes de noviembre no es ciertamente el de las flores, ni aun en Mogador; así es que el jardin no podia ofrecernos una muestra del gusto y delicadeza con que se dice que las cultivan los árabes; pero ya porque el amo quisiera tener verdura á toda costa, ya porque destinara igualmente su terreno á lo útil y á lo agradable, se veia fraternizar

en aquel reducido espacio á la berza con el alelí, y al tomate con el geranio, el todo rodeado con enrejados de cañas, entre los cuales habia caminos blanqueados con cal.

A la hora prefijada, esto es, á las dos y media, ocupamos nuestros respectivos puestos en la mesa, y empezó la comida, sirviendo á cada uno, á modo de sopa, un par de hñevos duros y no cocidos en agua sola, á juzgar por su color y sabor especial. No seguiré uno por uno los platos que vinieron despues, que, á mas de pesada, no fuera cosa fácil la descripción de algunos de ellos.

Baste saber que fueron diez y seis en número, sin que entrara en ellos, como elemento principal, mas que vaca y gallina. Las combinaciones necesarias para producir variedad con tan pocos recursos hace honor á la cocina marroquí, que solo se vale para sus condimentos del aceite de *argán* estándole vedado todo lo que huele á cerdo: mas en cambio no economiza las especias, sin escluir la nuez moscada, y las adiciona con plantas aromáticas, como el gengibre, y otras de sabor pronunciado y fuerte.

No desconocen tampoco los *barème* del imperio la parte de efecto. Picadillos hubo de todos colores que lo producian sorprendente, y mas sorprendente aun despues de gustados, por lo que no faltó quien asegurara *sotto voce* que debian estar confeccionados con pólvora, ó por lo menos, copaiba.

Un plato merece mencion especial por su originalidad y por el modo con que fue presentado. He dicho que al propio tiempo que comiamos, lo hacian bajo el emparrado los hijos del Bajá con los otros convidados: los platos pasaban por el jardín, y uno de ellos, por su novedad, hubo de llamar la atencion de los que estaban proximos á las ventanas, que preguntaron que era aquello.

(Se continuará.)

CRÓNICA.

Cierto sugeto fué apalcado publicamente, y habiendole visto pasar poco despues con un garrote en la mano, dijo un chistoso:—Ese hombre lleva su garrote como San Lorenzo las parrillas.

Resulta de los últimos datos estadísticos, tomados de los diferentes Estados de la Confederacion germánica, un total de almas de 30.164,392 en la forma siguiente:

	Almas.
Austria.	9.482,227
Prusia..	7.949,769
Baviera.	3.560,000
Wurtemberg..	1.395,462
Hannover..	1.305,351

FOLLETIN.

AZAKIA Y CELARIO.

(Conclusion.)

—Oh Azakia! respondió Celario, no me muestres tanta amistad. Tu voz es tan deliciosa para mi oido, como la de la calandria de los campos; pero tus palabras derraman en mi corazon un veneno mas amargo que el acibar. Mucho tiempo me he recreado en verte, en oirte y en recordar los favores que te debo. Si solo movido á compasion me hubieras tratado con afecto, tal vez te hubiera correspondido con solo mi agradecimiento. Pero tu amistad da pábulo á la llama que mucho tiempo hace me consume secretamente. Azakia, tu has curado con tus delicadas manos las heridas de tu amigo: le hablas con ternura, clávas en el tus miradas, le tratas como á una de tus queridas compañeras. ¿Crees tu, que haya hombre alguno, que se resista á tanta hermosura y gracia? y tu misma eres insensible?

—Injusto amigo! Me echas en cara estas pruebas de amistad? Cuando velaba á tu lado mientras dormias: cuando hablábamos juntos, cuando me parecia que te era útil, vivia sosegada y feliz. ¿Porque no eres como yo, Celario? ¿Cuan delicioso estado es el de la inocencia! Ya sabes que prometí mi fé á Vabi. Azakia no faltará á su palabra. Hasta ahora miré con gusto á mi amigo pero cuando me hablas de amor, se me representa mi esposo que está ausente: tengo á la vista su imagen, y á ti ya no te veo.

Sajonia Real.	1.200,000
Baden..	1.000,000
Hesse gran ducal.	619,500
Hesse electoral.	567,868
Holstein y Lanenburgo..	360,000
Mecklenburgo Schwerin.	358,000
Nassau..	303,769
Luxemburgo y Limburgo.	253,583
Oldenburgo.	220,718
Brunswick.	209,600
Sajonia Weimar.	201,000
Hamburgo.	129,800
Sajonia.-Meiningens.-Hildburghansen.	115,000
Sajonia Coburgo Gotha.	111,600
Sajonia Altenburgo..	98,301
Anhalt-Dessau Cethen.	85,400
Mecklenburgo-Strelitz..	71,769
Lippa.	70,732
Schwarzburgo Rudolstadt.	53,937
Reuss, rama segunda.	52,205
Waldeck.	51,877
Brema..	48,500
Francfort..	47,850
Schwarzburgo-Sondershausen.	45,115
Lubeck.	40,650
Anhalt-Bernburgo.	37,046
Hohenzollern-Sigmaringen..	35,560
Reuss, rama mayor..	22,225
Schaumburg Lippe..	21,000
Hesse Hamburgo..	20,000
Hohenzollern-Hechingen.	14,500
Liechtenstein.	5,515
Total.	30.164,392

Mr. Grove, que es un abogado á la par que eminente quimico, é inventor de la bateria eléctrica que lleva su nombre, ha leído en la asociacion británica una Memoria sobre la trasmision de la electrolysis (ó descomposicion efectuada por la electricidad), al través del vidrio. Se creia hasta ahora que si se interponia vidrio entre los terminales de una bateria, no se verificaba la electrolysis; pero Mr. Grove ha demostrado por medio de experimentos, que se realiza por el vidrio de un frasco de Florencia, y que cuando termina, la superficie del vidrio indica un estado particular de paralización.

Censo en Rusia.—Despues de la guerra de Crimea, el Emperador de Rusia ordenó el censo de la poblacion. Ese trabajo que acaba de terminarse, ha dado el resultado siguiente: el número de habitantes asciende á 68 millones, 33 del sexo masculino y 35 del femenino. La Siberia y la poblacion nómada comprenden cerca de 4 millones de almas.

—Pues bien Azakia, huiré de ti. No perturbaré la paz, que disfrutas con tu inocencia. Pero tampoco puedo ya gozar de los sosegados placeres de la amistad. Me alejaré de los parages á donde pueden alcanzar tus miradas. Iré á lejanos climas á buscar remedio al mal que me atormenta. Pero sea que la suerte dirija mis pasos hácia las agrestes y retiradas moradas de los algonkines, donde el hielo detiene el curso de los rios, sea que busque abrigo en las deliciosas orillas del Miami ó del Ohio; ó en fin que me alargue hasta los ardientes climas de los alibamus, y de los natches, siempre, siempre me acordaré. Me diré á mi mismo. Me hallaba desterrado de mi patria, infeliz abandonado de todos, y Azakia me dió favorable acogida, amándome como á su propio hermano. Curó mis heridas y me consoló. Era hermosa y de grande atractivo: no pude menos de amarla; pero habia dado su corazon á otro, y era casta cual la paloma. Huí....

¡Ah Celario! si nos dejas, se acabó la felicidad para tu amiga. Toda mi vida estará inquieta pensando en que será de ti. Siempre creeré verte infeliz, errante, sin amparo ni amigos. Tu imagen me perseguirá en sueños. Te veré luchar inutilmente con las aguas del rápido torrente, ó caer muerto á los golpes de un enemigo cruel, ó vivir triste y desesperado de haber querido dejar á los que te amaban. Piensalo bien, Celario, y prométeme que dilatarás por solo tres dias tu fatal resolucion.

Diciendo estas palabras lloraba amargamente, y por último le dijo:

—Voy en busca de mi esposo, pues hace tiempo que no le veo, y no puedo vivir sin él.

Aquel mismo dia se estendió la noticia de que un numeroso escuadron de hurones y de iroqueses sus aliados, siguiendo el curso del rio grande, habian ido á esconderse en los bosques que hay en su orilla.

La nobleza y clases privilegiadas, solo cuentan 900,000 individuos.

Sordo de moda.—Tio Juan, ha dicho mi madre que si nos prestará Vd. una fanega de trigo:—decia un niño á un sordo bastante rico, vecino de Alcobendas.

—¿Qué dices, pequeño? Alza la voz, que no te oigo.

—Que si nos prestará Vd. dos fanegas de trigo.

—¡Picaron! ¿no has dicho antes que una?

Aritmética de fonda.—Leemos en La Verdad: «En cierta fonda observamos un caso que nos chocó, por lo cual prometemos formalmente ir á comer todos los dias allá, seguros de encontrar abundante material para nuestra seccion de gacetas.

—Mozo, ¿hay ostras?—preguntaba un caballero que estaba en un rincon del salon-comedor.

—Si señor; contestó el camarero.

—Pues traete una docena.

Poco tardó el mozo en traer una fuente del marisco pedido.

—Mozo!

—Mande Vd.

—Aquí falta una ostra: no hay mas que once.

—Está bien, caballero; contestó secamente el mozo, y llevándose el plato y dirigiéndose al mostrador, gritó de manera que lo oimos bien claro:

—¡Venga una docena de doce!

Lógica con vino.—Un borracho instaba á otro para que bebiese y este le contestó, que no tenia sed.

—Entonces, dijo aquel, ¿qué diferencia hay entre tí y los animales, si solo bebes cuando tienes sed?

BOLETIN RELIGIOSO.

Dia 5.—Santa Agueda, los beatos mártires del Japon y San Genuino obispo.

6.—Santa Dorotea viuda y San Teófilo.

7.—San Romualdo y San Ricardo.

8.—San Juan de Mata y San Honorato.

9.—Santa Polonia y San Primo.

Por todo lo no firmado,
MANUEL SOTO FREIRE.

EDITOR RESPONSABLE, JUAN MARIA BRAVOS.

LUGO: IMPRENTA DE SOTO FREIRE.—1860.

aguardando ocasion favorable para sorprender á los ilineses. Al instante Vabi juntó á los ancianos, y mandó que se reuniesen todos los guerreros de su nacion, lo cual fué hecho en pocas horas. Dividióse aquella tropa en tres escuadrones. Dos iban destinados á buscar al enemigo por distintos caminos, y el tercero tenia el encargo de defender los caseríos. Como era grande la opinion que se tenia del valor é inteligencia de Celario, se le dió de comun acuerdo el mando de uno de los escuadrones destinados para acometer á los enemigos.

Esperando sorprender estos á los ilineses habian hecho varias marchas forzadas, acercandose mas de lo que Vabi pensaba. Habiendo visto venir su escuadron, se emboscaron, acometiendole de improviso con fuerzas superiores. La mayor parte de los ilineses sobrecogidos por el imprevisto ataque y atemorizados al ver tan gran número de contrarios, tomaron la fuga. Vabi se mantuvo firme, y los guerreros mas valerosos procuraron ayudarle y defenderle. Pero en fin, despues que todos hicieron prodigios de valor, Vabi cubierto ya de heridos cayó en manos de sus enemigos, teniendo igual suerte sus mas valerosos compañeros.

Contentos los hurones é iroqueses de una tan señalada victoria, y principalmente por contar en el número de sus prisioneros á un tan célebre caudillo de los ilineses, se retiraron á sus tierras, llevándose los consigo. Pero como les sirviesen de estorbo, y retardasen su marcha, determinaron dedicar una noche á sacrificarlos á su venganza.

En lo interior de los bosques que cubren con su espesa sombra las orillas del rio grande de los ilineses, se halla un profundo valle, que durante muchos siglos fué formándose por el torrente que por allí corre. Los troncos de los árboles carcomidos, ó echados por

ANUNCIOS.

LIBRERIA DE SOTO FREIRE.

Al anunciar al público los géneros que se halian de venta en esta casa, debemos repetir que nos parece innecesario hacer su elogio: antes de ahora invitamos á todos á venir á juzgarlos por sí mismos, y siendo ya numerosas las personas que nos han favorecido y que los conocen, á su juicio y criterio nos remitimos.

Hé aquí ahora una pequeña lista de los objetos.

Cajas de papel estrangero para cartas, de ondas, de rayas, con canto dorado, de luto, escocés. católico, arabesco, calado y con orlas de colores.	Targetas para visita, lisas, de ondas, de flores, de dibujos, caladas y de colores.	ra, Botella y otros.	Pulseras doradas, de coco, negras y otras
Sobres para el mismo papel y de las mismas clases.	Sobres para las mismas.	Papel catalan, gallego y de Toluosa, en resmas y resmillas de todas clases y números.	Aretes de luto.
Papel tamaño holandes en cajas.	Lapiceros para escritorio, de caña, para dibujo y de colores.	Calentadores de agua para los piés, muy higiénicos y cómodos.	Alfileres para el pecho, de nácar, luto y otras clase.
Pantallas de diferentes clases, colores y dibujos para velas, lámparas y quinqués.	Portaplumas ordinarios, finos, de hueso, de marfil, de plata y de cuchillo.	Horquillas lisas y curvilíneas á la inglesa, en bonitas cajas y baulés.	Talco de colores.
Armazones de laton para idem.	Plumas de acero de varias clases y cortes.	Almanagues perfumados.	Cestitas de mimbre á la princesa.
Obleas de goma y de pasta.	Pupitres negros y orientales.	Conejos-timbre para sobre mesa.	Tazas de cristal con brocha para el tocador de las señoras.
Pizarras y pizarrines.	Bades ó cartapacios negros, católicos, con puntas de laton y sin ellas.	Juguetes para niños.	Palmatorias de cristal y dublé.
Lacres de colores, perfumados, en barras de varios tamaños.	Cuchillos de hueso y de boj para cortar papel.	Chupadores de cristal y hueso para idem.	Medallas de la Virgen del Carmen y otras.
Tinteros de bolsillo.	Idem calados.	Juegos de dominó.	Crucifijos de varios tamaños.
Escribanias de porcelana.	Costureros para niñas.	Sofás, sillones, veladores y otras piezas formando juegos completos, para niñas.	Plumas de ave blancas y de colores.
Albums para dibujo, poesias y música.	Cajas de pintura.	Piezas formando juegos completos, para niñas.	Bonitas láminas estampadas en cañamazo, para bordar con merino de colores. Las figuras tienen las cabezas, pies y manos, imitando al natural.
Abanicos de pluma, nacar, sándalo, hueso y madera.	Estuches para caballeros con cepillos para ropa, sombreros, uñas, pelo y dientes, navajas, cuero, jabonera, brocha, frascos, etc.	Papel de colores para flores.	Pulseras de coco y otras.
Sombrillas y paraguas.	Botones imperiales para puños.	Porta-lapiz.	Cepillos fuertes para la ropa.
Barajas.	Gemelos para idem.	Maquinitas para afilar los lapiceros con especial perfeccion.	Idem para la cabeza, dientes y uñas.
Huevos con rosario.	Fracos y tinteros con tinta de colores.	Hilo irlandés para coser.	Adornos de sobre mesa.
Cola de boca perfumada.	Targetones.	Lapiceros números 1, 2, 3 y 4, para dibujantes, con goma, cuchilla y porta-plumas.	Libros para las escuelas.
Pastillas de goma para borrar tinta y lápiz.	Navajas con cortaplumas.	Brochas superiores para la barba.	Devocionarios.
Libros de memoria.	Libritos para fumar, de Ridau-	Cepillos para los dientes.	Misales y Rituales.
Señoritas de porcelana.		Idem curvos para las uñas.	Libros en blanco y rayados.
Adornos de sobre mesa.		Espejos con pié.	Cajas con lacres de colores.
Rosarios.			Papel pautado.

tierra, las ramas secas y sin hojas, y los peñascos cubiertos de espeso musgo, manifiestan el poder del tiempo, y que en aquellas soledades jamás penetró el hombre. Solo es turbado el silencio por el rugido de las fieras, que el eco repite, y se confunde con el de las olas.

En aquel solitario y agreste sitio, los hurones é iroqueses determinaron sacrificar á sus victimas.

El valeroso caudillo de los ilineses, que se hallaba debilitado por tanto padecer, pero que no habia decaído de ánimo, mira con serenidad los preparativos de su suplicio, y aun se burla del furor de los vencedores. Las llamas, que deben reducir su cuerpo á cenizas, ondean ya por los aires, reflejando por dó quiera, su resplandor espantoso. Ya los prisioneros puestos en el orden que deben ser sacrificados, miran con indiferencia los instrumentos con que van á ser atormentados. Reina un profundo silencio en tanto que se dá la señal para que se arrojen sobre ellos sus verdugos.

De improviso se oye un espantoso grito, y á poco otros mil, haciéndose mucho más terribles repetidos por los ecos. Se llenan de temor los hurones y sus aliados, y corren en desorden á proveerse de sus armas. De este modo sucede que cuando el hambriento tigre que cogió repentinamente á un toro en solitario bosque, si al irle á devorar, oye de pronto resonar en los desiertos el formidable rugido del leon, se espanta, y deja su presa.

El que venia á libertar á los prisioneros se arroja sobre la desordenada cuadrilla con mas ímpetu, que el rayo desgarrando la nube. Los ilineses reconocen en su fuerte voz, y en sus seguros y redobla los golpes, que el que los liberta es Celario, y con esto esperan vencer. El derriba ó mata á cuantos le salen al encuentro. Los guerreros atemorizados se dispersan al acercarse

él, cual las hojas de los árboles arrastradas por los terribles huracanes.

Vabi siente reanimarse sus fuerzas al ver al joven héroe. Una noble emulacion hace que hierva en sus venas la sangre que le queda. Siente haya quien le aventaje en valor, y grita diciendo:

—Ven hacia mi, hijo mio, ven hacia mi. Rompe las cuerdas que me sujetan, da armas á mi brazo. Quiero borrar mi ignominia, envidio tus hazañas, y quiero combatir otra vez á tu lado.

—Padre, amigo, bienhechor mio, decia Celario, desatando los lazos que le aprisionaban, ¿he tenido la dicha de libertar al valeroso Vabi! no me envidieis esta gloria que tanto estimo, solo de este modo, podia cumplir contigo, con la nacion que me ha adoptado, y con los guerreros que me han escogido por su caudillo.

Pero Vabi no podia ya responderle. Debilitado con la pérdida de su sangre, con los esfuerzos que habia hecho para resistir al dolor, y con el imprevisto trastorno que acababa de experimentar: aquel caudillo, que por tanto tiempo se habia hecho temer, parecia acercarse ya á su última hora. Todos corren presurosos en su socorro, y logran reanimarle un poco, y mientras los vencedores persiguen obstinados á los hurones, Celario y algunos otros logran llevar al anciano á su cabaña.

Cuantos remedios pudo buscar la amorosa Azakia, el cuidado de sus amigos, y los deseos de los ilineses que lloran á un padre, y sienten perder á un héroe, no pudieron detener el fatal instante fijado por los hados. La muerte que le temió en los combates, le acomete en su lecho. Conoce Vabi que es llegado su fin, y entonces manda que se acerquen á el Azakia y Celario, y les habla en estos términos:

—El grande espíritu, que dispone de la vida de los

hombres, me ha rehusado el honor de morir en el campo de batalla. Pero tambien me advierte que voy á pasar á la mansion del descanso, reservada para los que han sido justos en la paz y valientes en la guerra. Azakia, cuando me diste tu mano me tuvieron envidia nuestros mas valerosos guerreros, porque eras la mas hermosa entre las hijas de los ilineses. Has sido de suave genio, cariñosa y fiel, mereces un espeso, cuyo corazon correspondá al tuyo. Celario, tu no has mirado con indiferencia á la hermosa Azakia; pero has tenido por sagradas las leyes del agradecimiento, y de la hospitalidad. Hijos míos, va á acabarse el obstáculo que impedia vuestra unión: os casareis sobre mi mismo sepulcro. Acercaos á mi. Juntad vuestras manos en las mias, y escuchadme. Ambos os hallais en la primavera de vuestra vida. Aun pueden seduciros las ardientes pasiones de la mocedad. Temed siempre á los placeres ilícitos, á los cuales se sigue el dolor. No olvideis jamas estas palabras de un amigo, que ha vivido sin culpa, y muere sin temor. El secreto de la felicidad consiste en la paz interior. Celario, tu serás siempre justo y valeroso; el modelo de los guerreros, y de sus caudillos. Azakia, tu serás siempre obediente y fiel, y el ejemplo de las buenas esposas. Hijos míos, guardad para cuando os acordeis de mi las lágrimas que ya os veo verter. Mi alma, que oirá vuestras conversaciones, aprobará vuestro amor, y se complacerá en las pruebas de vuestro agradecimiento.

De este modo habló aquel sabio anciano. Sus fuerzas, que se habian ido debilitando, le abandonaron enteramente. La lumbré vital, que aun brillaba en sus miradas, se fué apagando poco á poco.

Cerró sus ojos teniéndolos fijos en Azakia; y el grande Vabi, que por tantos años fué el terror de los enemigos de su nacion, quedó hecho un insensible cadáver.